



「民眾對當前兩岸關係之看法」民意調查

(民國 107 年 8 月 9 日~13 日)

結果摘要

- 8 成以上民眾支持政府主張兩岸應相互尊重，透過不設前提的溝通對話化解分歧 (82.9%)，並支持臺灣的未來及兩岸關係發展要由臺灣 2,300 萬人決定 (86.1%)。
- 近 7 成民眾贊成政府主張持續爭取國際社會支持臺灣參與的權利 (68.6%)，6 成民眾支持蔡總統主張將努力維持兩岸和平穩定現狀，為自由開放的印太區域做出貢獻 (61.1%)。
- 8 成以上民眾支持政府主張兩岸交流應排除政治思考，秉持對等尊嚴及符合法令規定 (82.5%)，近 7 成民眾不認同陸方一再強調「兩岸同屬一個中國」是兩岸互動及我國國際參與的政治前提 (68.2%)。
- 主張「廣義維持現狀」的民眾仍占大多數 (85.8%)，維持相當穩定性。對目前兩岸交流速度，認為「剛剛好」的民眾有 35.1%，認為「太快」及「太慢」者分別為 8.4% 及 42.9%。

壹、調查背景與方法

為了解民眾對兩岸關係相關問題的看法，本會委託政治大學選舉研究中心，於 8 月 9 日至 13 日以電話訪問臺灣 20 歲以上成年民眾，共完成 1,093 個有效樣本，信賴度為 95%，抽樣誤差在±2.96%。

貳、主要結果

(一) 對近期兩岸議題的看法

8 成以上民眾認為中國大陸以政治因素取消 2019 年臺中市主辦的東亞青年運動會對兩岸關係沒有幫助 (82.4%)，7 成民眾支持政府相關機關及臺中市政府向東亞奧會提出申復，爭取恢復主辦權 (70.1%)。8 成以上民眾認為中國大陸官方要求 44 家外國航空公司，更改網站對臺灣的稱呼，對兩岸關係沒有幫助 (85.2%)；另近 6 成民眾同意「近期中國大陸官方強調『兩岸一家親』，但在軍事外交上還是繼續打壓臺灣，這是說一套做一套」的說法 (57.8%)。

(二) 對政府兩岸政策及相關議題的看法

近 7 成民眾不認同中國大陸一再強調「兩岸同屬一個中國」是兩岸互動及我國國際參與的政治前提 (68.2%)，及面對中國大陸長期打壓臺灣國際空間，贊成政府主張持續爭取國際社會支持臺灣參與的權利 (68.6%)，並有 6 成民眾支持蔡總統主張臺灣將努力維

持兩岸和平穩定現狀，為自由開放的印太區域做出更多貢獻（61.1%）；另有 8 成民眾支持政府主張兩岸相關交流與活動應該排除政治思考，秉持對等尊嚴及符合法令規定（82.5%）；6 成以上民眾支持政府為防範中國大陸對臺灣統戰滲透，強化兩岸交流管理措施的作法（64.7%）。

（三）對未來兩岸關係的看法

8 成以上民眾支持政府主張兩岸應該相互尊重，透過不設前提的溝通對話，化解分歧（82.9%），及政府主張臺灣的未來及兩岸關係發展要由臺灣 2,300 萬人決定（86.1%）。

（四）對民眾統獨立場的看法

主張廣義維持現狀（包括「維持現狀，看情形再決定獨立或統一」、「維持現狀，以後走向統一」、「維持現狀，以後走向獨立」、「永遠維持現狀」）的民眾仍占絕大多數（85.8%）。其中以主張「維持現狀，看情形再決定獨立或統一」是六種意見裡的最大多數（36.4%），其次是主張「永遠維持現狀」（23.2%）。

（五）對兩岸交流速度的看法

對於目前兩岸交流速度，認為「剛剛好」的民眾有 35.1%，另認為「太快」及「太慢」的比例分別為 8.4% 及 42.9%。

（六）對大陸政府對我態度的看法

民眾認知大陸政府對我政府的態度，「不友善」比例（65.1%）高於「友善」（20.2%）；另在對我人民態度上，民眾認為「友善」比例（47.8%）略高於「不友善」（41.0%）。